

## Секция «Государственное и муниципальное управление»

**Управление развитием рекреационных ресурсов зоны Прибайкалья на государственном и муниципальном уровне на примере Ольхонского района**

**Чувашова Мария Николаевна**

*Студент*

*Иркутский государственный университет, Институт Социальных наук, Иркутск,  
Россия*

*E-mail: sadmari@rambler.ru*

Одним из приоритетных видов развития экономики Иркутской области является туризм. На территории области находится самое глубокое и пресноводное озеро мира - Байкал. Акваторию, относящуюся к области, называют зоной Прибайкалья. В одну из приоритетных зон по развитию Прибайкалья входит Ольхонский район, располагается в юго-восточной части области. В отличие от других районов Прибайкалья, Ольхонский район обладает значительным природно-ресурсным потенциалом, позволяющим создавать благоприятную обстановку для развития рекреации. Этому способствует богатая флора и фауна озера Байкал, а также прилегающие к нему территории и острова, в том числе остров Ольхон. Постоянные ветры сделали его солнечным местом, солнце здесь сияет, как и на Черном море по 2200-2400 часов в год. В настоящее время туризм признан одним из приоритетных направлений в экономики развития района.

Развитие туризма в районе включено в федеральную целевую программу «Развитие въездного и внутреннего туризма в Российской Федерации (2011 – 2016 г.г.)», разработанная Министерством спорта, туризма и молодежной политики РФ. Это является проектом по созданию Ольхонского туристского центра на Байкале - «Это будет универсальный туристско-рекреационный центр, на территории которого предполагается построить 744 объекта для размещения туристов на 5 тыс. 900 мест, включая 154 коттеджа вместимостью от трех до десяти человек» [n2]. На муниципальном уровне также имеются районные целевые программы по развитию туристско-рекреационного комплекса на Байкале. Несмотря на привлекательность программы развития рекреационного потенциала в районе, существует ряд проблем, препятствующий качественному росту туризма:

- проблема производственной инфраструктуры, включающая дороги, порт в поселке МРС;
- системы связи, электричество;
- нерешенный земельный вопрос;
- замусоривание территорий (проблема утилизации твердо-бытовых отходов (ТБО)) (целевая программа администрации Иркутской области «Защита окружающей среды в Иркутской области 2006-2010гг.»).
- уничтожение лесных массивов, особенно на территории острова Ольхон и др.

Этим проблемам, препятствующим качественному развитию туризма, уделяется большое внимание. Например, была уже проведена районная целевая программа «Туризм в Ольхонском районе на 1999-2005 г.г.», укажем основные цели данной программы:

- стимулирование развития материальной базы туризма (средств размещения и инфраструктуры) путем привлечения внебюджетных источников, для реконструкции и строительства туристских объектов;
- создание новых рабочих мест;
- улучшение экологической обстановки на территории района и ведение постоянного контроля за состоянием окружающей среды и др. [n1].

Результатами проведенной программы стало развитие объектов индустрии туризма на территории района, улучшение социально-экономического положения и создание предпосылок для дальнейшего устойчивого развития, приостановление негативного, неконтролируемого воздействия неорганизованного туризма на побережье Малого моря и о. Ольхон, улучшение уровня жизни и создание благоприятных условий для жизнедеятельности населения.

Предполагается, что основным видом туризма на районе будет экологический туризм (экотуризм) и другие активные виды отдыха, которые предполагают средний срок пребывания пять-шесть дней. Прогнозируемый поток составит около 316 тыс. человек в год. Развитие туристской сферы будет идти за счет государственно-частного партнерства и активного участия государства в создании инженерной инфраструктуры.

Современное состояние инфраструктуры, степень готовности населения к обслуживанию разнообразных туристских потоков, нерешенность вопросов с отводом земель в установленном законодательством порядке под туристско - рекреационные цели, состояние подготовки кадров для этой сферы – все это не позволяет развивать все формы туризма и ввести в действие сразу все территории, обладающие рекреационными ресурсами. В настоящее время ведутся работы по мониторингу окружающей среды, включающие в себя не только охрану природных территорий, а также территорий, являющихся культурно-историческими памятниками, но и утилизацию отходов. «Непрозрачность» рекреационного бизнеса: скрытие уплаты налогов на землю, коррумпированность, проблемы инфраструктуры, создает дополнительные проблемы, которые нужно решать как региональном уровне, так и государственном. Все меры контроля, мониторинга, внедрения новых технологий для охраны акватории, региональные программы позволяют в дальнейшем качественно и узаконено развить рекреационные ресурсы Прибайкалья.

## Литература

1. Районная целевая программа «Развитие туризма в Ольхонском районе на 1999–2005 г.г.». Общие положения развития туризма в Ольхонском районе. URL: <http://www.olkhadm.narod.ru/> (дата доступа 7.08.2010 г.).
2. Федеральная целевая программа по включению Ольхонского района в программу «Развитие въездного и внутреннего туризма в Российской Федерации (2011 – 2016 г.г.)». Пресс-центр VI Байкальского экономического форума. URL: <http://www.baikalforum.ru/qa/416.html> (дата доступа 7.08.2010 г.).

## Слова благодарности

*Конференция «Ломоносов 2011»*

Выражаю благодарность региональному отделу по молодежной политике и туризму при администрации Ольхонского района, Иркутской области и Белееву С.В. за возможность прохождение практики в отделе и оказанную помощь в сборе информации для работы.